
Ovaduh. < K o n e c •> 
„Torej skličite občinske odbornike k seji!" 
„Saj res, prav imate", reče župan, „Hej Iran, 

»koči h služabniku Nosku, naj pokliče občinske 
može T posvet. Naroči mu, da naj tudi Primec go
tovo pride, ker on se posebno razume na take 
stvari. — Midva pa, Primož, pojdiva pogledat 
ptička, možem moram vendarle povedati, da sem 
ga tudi sam videl." 

Pol ure se ni minulo in že je bil cvet novo
selških občinskih mož zbran pri županu v posvet. 
Župan jim kar na kratko pojasni stvar ter jih 
vpraša, kaj naj občina stori v tem slučaju. — 
Možje so večinoma molčali, najbolj glasen je bil 
Primec: 

„Meni se pač zdi, da bi utegnil Primož imeti 
prav, da je to kak Lahon ovaduh in Eranota bi 
bila za nas, ko bi mu ravno naša občina služila 
v njegove zlobne namene. — Kaj bi nam rekli 
Staroselci — kaj gospoda v mestu? Nekaj se mora 
storiti." 

Temu se je seveda pridružil Primož ter v 
groznih besedah popisoval kazni, ki bodo zadele 
občinske može, ako vsled njih krivde uide ovaduh 
in izda sovražniku nase ceste in prelaze čez nase 
gorovje. Drugi možje pa so, kakor se večinoma 
godi, menili, da naj se vse zgodi, kakor oče žnpan 
meni, da je prav. 

LISTEK. „Najb:>lje bo", pravi Primec, „ako gremo vsi 
skupaj nad ovaduha ter ga vjamemo in v občinski 
hiši zapremo toliko časa, da pridejo orožniki po 
sleparja. Ti bodo že vedeli, kaj storiti s takim ne
varnim ptičem." 

„S&j res", BO dejali drugi možje, katere je 
tudi gnala radovednost, „najbolje bo, da vsi gremo 
in sicer kar precej gremo." — Io konfaia je bila 
izredna občinska seja v županovi hiši, ki se je 
nadaljevala za kapelico na prostem. 

Tam za kapelo pa je mirno sedel mlad mož, 
lepo črno oblečen. Dolgi lasje so se mu vsipali 
izpod slamnika na ramena. Pred seboj je imel 
visoko stojalce, na desni strani po tleh je imel 
razne barve, čopiče, na levi strani pa mnogo po
risanih papirjev. V rokah pa je imel debel svinčnik 
ter ž njim zarisoval po papirju, razloženem na 
stojalcu. 

Zamišljen v svoje delo niti ne opazi, da se mu 
bliža cela kopa ljudij in to samih mož. Kar naenkrat 
ga obstopijo. Primož se vstopi ravno predenj ter 
mu zabrani pogled na bližnji hrib, ki ga je tedaj 
prerisaval. 

Mladi mož je menil, da so prišli k njemu 
radovedni gledalci, zato se jim nasmeje ter pri
jazno reče: 

„No možje, ali so Vam všeč moje čire čare?" 
„Lepe so že, lepo", pravi Primož, „ali pri nas 

je prepovedano risati take čire-Čare." 
„Kaj? Prepovedano? No to bi bil prvi kraj, 

v katerem bi se mi kaj takega povedalo", odgo
varja mladi tujec. 

„Prvi ali zadnji, to nam nič mar", oglasi se 
župan, „vi veste, da so sedaj nevarni vojskini časi, 
ovaduhov j« povsod dovolj. Zato ne zamerite, da 
se tudi vi nam zdite sumljiv ter da morate vsaj 
za nekaj časa z nami." 

„Kam naj grem?" 
„Z namil" zapove župan. BNosek, le primite 

tujca in peljite ga z nami." 
„Možje, vi se ali norčujete z menoj ali pa 

mora biti to neljuba pomota . . . " 
„Mi se nič ne norčujemo z Vami, tudi ni no

bene pomote", pravi Primec, „vi greste sedaj z 
nami, potem vam bodo pa že orožniki povedali, 
kam da pojdete, kje da sploh je mesto za take 
ovaduhe." 

„ Možje", pravi tujec, Jaz se sicer vklonim 
vaši volji, a za nasledke ste vi odgovorni." 

Po mnogem pravdanjn in razgovarjanjn moral 
je tujec le z možmi v vas k župann. Stvar se je 
med tem seveda zvedela po celi vasi in pri v siki 
hiši, kjer so sli občinski možje mimo, imeli so ve
liko gledalcev. 

Tujec moral je pri županu v malo sobico, na
menjeno za ječo; pred vrati pa je stražil občinski 
sluga Nosek ter se prav živo spominjal onih časov, 
ko je stražil hudode!cejetnike kot vojak na ljub
ljanskem gradu. 

Tudi učitelj je zvedel, kaj se je zgodilo. Hitel 
je k županu. 

„Kaj pa imate zopet tacega, da je cela vas po 
koncu?" vpraša župana. 

„ Poglej te", pravi župan ter mu pokaže razne 
slikarije na pap

:
rjih. 



„To ni nič nevarnega", pravi učitelj, „to so 
navadne lepe slike naših gora. in naših vari j . Ta 
mcž mora biti slikar in še prav hvaležni mu mo
ramo biti, da bode pokazal svetu lepoto našega 
kraja. Slišim pa sedaj, da ste ga zaprli ter poslali 
po orožnika. Prosim, pustite me za en trenotek k 
jetnikn." 

Nosek nerad, a vendar odpre vrata v sobo in 
učitelj zagleda v sobi znanega slikarja, ki sedi za
mišljen na stolu. 

Takoj se vsa stvar pojasni, da ta tujec ni ne
varen laski ovaduh, ampak posten slikar, ki se bo, ako 
treba, ravno tako navdušen boril proti Lahonu, 
kakor Novoselski občinarji. 

Slikarja so izpustili, a prijemali so tem ostreje 
Primoža, ki je napravil vse te sitnosti. Šlo je vse 
to seveda v deveto vas in od tedaj nimajo Novo
selci nikoli miru pred svojimi nagajivimi sosedi. 

Od tedaj je pa tudi skopcela vsa Primoževa 
modrost, ki jo je zajemal s čssaikov in on ni ni
koli več svojim občanom razlagal časniških novic 
in molčal je zlasti o ovaduhih. 

Učiteljeva pisma starišem. 
Piše Anton Kosi. 
Četrto pismo. 

Nadaljevanje. 
N e k a j o n a d a r j e n o s t i n a š i h otrok. 

8Vaš fant (vaša deklica) ima dobro glavo, prav 
lahko se učil" 

Kako prijetno zvene te besede učiteljeve po 
ušesih skrbne matere, skrbnega očeta. In kako tudi 
ne bi? Saj je od večje ali manjše nadarjenosti, 
zlasti pri dečkih, zavisna cesto tudi boljša ali slabša 
bodočnost otrokova! Kdo bi se torej ne veselil na
darjenosti svojega otroka 1 Dar modrosti" ali zmož
nost Jahko se učiti" je sicer več ali manj priro
jena; otrok jo podeduje po največkrat po svojih 
Btarisih, saj je znano, da so prvi pogoji zdravim, 
dobrim in nadarjenim otrokom zdravi, nadarjeni in 
dobri starisi sami. „ Kakšen oče, takšen sin, kakšna 
mati, takšna hči", ta narodna prislovica ni brez 
pomena. „Moj fbg", bos rekel, „saj jaz ne morem 
za to, da nisem zdrav, da nisem nadarjen." Nekaj 
je na tem resnice, a ne vse, zlasti če se pomisli, 
da v nekatere bolezni človek sam vedoma sili, re
cimo n. pr. pijanec. Jeli pijanost bolezen? morda 
začuden povprašaš. Kajpada. Kdor je pijan, je z 
alkoholom ali špiritom zastrupljen, zastrupljen člo
vek pa ni zdrav. In zdaj sem pri točki, pri kateri 
bi se rad nekoliko dalje pomudil. 

Ne bom sicer trdil, da so vsi otroci pijanih 
starišev bebci in topoglavci, tudi tega ne, da so 
otroci treznih starišev vedno in vsi nadarjeni, ven
dar pa je dokazano — in v tem so zdravniki in 
dušeslovci enega mnenja —, da ima večina otrok, 
ki v svojem duševnem razvoju zaostaja ter v šoli 
le slabo napreduje, stariše, ki so udani strasti 
pijančevanja. 

V tem oziru so torej starisi cesto sami krivi 
s?abi nadarjenosti svojih otrok. Vzgledov za to naj
demo v vsakdanjem življenju več nego dovolj. Ne

srečno žganje igra tudi tukaj kaj žalostno ulogo. 
Naj navedem tukaj besede našega neumrljivega 
Slomšeka, kojemu je bila duševna blaginja našega 
priprostega ljudstva tako zelo pri srcu, da je z go
rečo besedo svaril pred vsem, kar bi utegnilo istemu 
v katerem si bodi oziru škodovati. 

Kot škof je pisal Slomšek 1. 1851 v svojem 
pastirskem listn o žganju in njega pogubnem nplivn 
med drugim sledeče: »Žganje kvari človeški rod in 
stori ljudi na duši in telesu siromake in sirote po 
tistih krajih, kjer se ljudje v žganje zgubijo. Otroci 
nosijo pregreho svojih starišev in so črvi vem u sadju 
podobni, bolebni na telesu, ubogi na duhu. Skušnja 
uči, da je dete že maternega mleka pijano, kojemu 
žganjepivka prsi da . . . Otroci od žganja že v 
mladih letih bolehajo, so trde glave, trmaste vol|e 
in se ne dajo učiti; nimajo veselja do molitve, ne 
do dela. Ni še dolgo, kar je umrl mož, ki je več 
let žganje pil, pa tudi žena ga je rada pila. Bil je 
skoraj vsak dan pijan in se je pijan vlegel v po
stelj. Imel je četvero otrok. Prvo je bile dekle, na 
duši in telesu zdravo; toda to dekle sta dobila 
prej, ko Bta žganje piti začela. Trije ostalih, dva 
fantiča in ena deklica, so bili trepi (bebci), ubogi 
na telesu in na duši. Teh troje pa sta dobila po
tem, ko je bil on vsak dan pijan. Brez števila je 
po svetu otrok siromakov in sirot, ki so je starisi 
od žganja pijani imeli. Kako hudo, kako hudo, 
kako strašno je to za stariše 1" 

Tako torej škof Slomšek v svojem pastirskem 
listu. Da treznost in pijanost starišev nista brez 
upliva na večjo ali manjšo nadarjenost otrok, o tem 



bi se še lahko navedlo mnogo, mnogo izgleduv iz 
življenja. Jaz sam bi jih lahko navedel precej iz 
Bvoje šolske prakse. 

In kaj naj porečem onim materam, ki otro
kom, bodisi majhnim v zibelki, bodisi že nekoliko 
odraslim, „da bi postali močnejši" dajejo opojne 
pijače, zlasti žganje? Oe je žganje že za odraslega 
človeka strup, v kolikor večji meri je za otroka, 
ki se je začel šele razvijati! Potem pa še to ne
umno mnenje, ki je pri nas med prostim ljudstvom 
žalibog že tako zelo razširjeno, da postane namreč 
otrok po zauživanju močnih pijač sam močen. „Pij, 
da boš močen!" kako cesto se slišijo te besede iz 
ust nevednih starišev, ki ponujajo svojemu otroku 
žganje. Kaka neumnost! Dobra in tečna hrana, 
čisti zrak, spanje in pa snaga — to krepča mla
dega otroka! 

Nedavno sem imel priliko, opazovati triletnega 
dečka, ki je stal v žganjarnici za očetom, ko je ta 
ravno srkal iz fraklna „dobro žganičico." Otrok je 
očeta natanko opazoval in ko je ta pogledal neko
liko v stran, prijel je fantič naglo zi stekleničico 
ter napravil iz nje par močnih požirkov. Hnd in 
kremžast obraz je sicer naredil in solze so mu sto
pile v oči. Toda kmalu se je obrisal in zdelo se 
mi je, da je deček takim junaškim činom že vajen. 
Bodeli ta fantek kedaj bistre glavice, o tem bi si 
upal pač zelo, zelo dvomiti. 

Marsikaj še mi Bili v pero, a naj zadostnjo to. 
Povedati sem le hotel, da, čeprav je nadarjenost 
več ali manj prirojena, so vendar starisi v mnogih 
slučajih sami krivi, da nimajo tako talentiranih 
otrok, kakor bi si je želeleli. Velik greh store sta

risi v tem oziru, ako sami preveč uživajo opojne 
pijače, zlasti žganje, še večji pa, ako tudi otroke 
vadijo na take pijače, ki Človeka omamijo. 

Končam! Toda ne! Se nekaj bi rad povedal, 
kar mi je na srcu in kar sem opazil pri svojem 
večletnem šolskem delovanju. Dve materi ste kuhali 
svojem dojenčkom, da sta imeli po noči mir, v 
mlekn mak. Otroci so res spali, toda kako težko se 
sedaj ti revčki uče. Mak je strup in v večji meri 
zaužit človeka omami. Naj bi vendar matere opu
stile razvado, kuhati svojim otrokom to rastlino 
radi boljšega spanja. Zdrav otrok rad spi in ako 
nima spanja, je to znamenje, da ni zdrav; v tem 
slučaju pa je treba iskati pomoči kje drugje, ne pa 
v makovi vodi, ki tako neugodno upliva na otro
kovo živčevje, zlasti na možgane. 

Dovolj! Prihodnjič pa nekoliko o prerano raz
vitih talentih, o takozvanih „otrokihmodrijanih." 

Kje je Bog? Francoz Chateauneuf (izgovori 
Satonef), je bil v mladosti zelo nadarjen dečko. Ko 
mu je bilo 9 let, pripeljejo ga enkrat k škofu. Škof 
ga vpraša: »Odgovori mi, mali dečko, kje je ljubi 
Bog, pa ti dam jedno jabolko?" — »Presvetli", 
odgovori mali dečko, »odgovorite vi meni prej kje 
ljubega Boga ni, pa vam hočem jaz dati dve jabolki". 

Ž g a n j e . Nekdo je hotel odvrniti pijanca od 
žganja ter mn pripovedoval: „Da, dragi moj, ne
davno sem malemu psu dal popiti par čašic žganja 
in pes je na mestu crknil". — Pijanec: „To do
kazuje, da« žganje ni za pse". 


